

великій праздникъ. — не подѣ торжественный, душу веселящій перезвонъ колоколовъ, а подѣ грохотъ орудій и трескъ пулеметовъ... Отъ службы мы пришли, разговѣлись по христіански, разукрасили свое обиталище елками, дорожки посыпали пескомъ — все по праздничному... Погода чудная, весна вступила въ свои права. Наши ходили къ нѣмцамъ въ окопы, а нѣмцы къ намъ, поздравляли другъ друга съ праздникомъ, угощались, вспоминали свои дома и семьи... Ходили другъ къ другу два дня и не слышно было ни одного орудійнаго залпа. Съ разсвѣтомъ перваго дня Пасхи у насъ стрѣльба прекратилась. И это тѣ люди, которые за часъ предѣ этимъ въ иступленіи убивали другъ друга...

О помощи семействамъ лицъ, призванныхъ на войну, по прихода Астраханской епархіи, и больнымъ и раненымъ воинамъ.

Съ самаго начала войны, не дожидаясь призыва Правительства, цѣлыя общества, сословія и отдѣльныя лица, какъ одинъ человекъ, дружно сплотились въ одну общую организацію для оказанія помощи семьямъ взятыхъ на войну ратниковъ и для самихъ больныхъ и раненыхъ воиновъ.

На ряду многочисленныхъ сословныхъ организацій въ Астраханской губерніи, духовенство астраханской епархіи ни въ какомъ случаѣ нельзя считать отсталымъ въ этомъ святомъ и всеобщемъ дѣлѣ. А то обстоятельство, что отчеты о дѣятельности организацій духовенства въ дѣлѣ помощи семьямъ ратникамъ и увѣчнымъ воинамъ остаются не опубликованными, что вызываетъ, порой, нареканіе на духовное сословіе, будто бы, за недѣятельность его въ общемъ дѣлѣ, то это объясняется скорѣе всего, скромностью и нежеланіемъ говорить о себѣ.

Что духовенство Астраханской епархіи, стоитъ далеко не послѣднимъ въ ряду другихъ однородныхъ организацій и одно изъ первыхъ откликнулось на дѣло помощи, можно констатировать изъ слѣдующихъ фактовъ.

Въ 1914 году, 20 августа, Епархіальный Съѣздъ духовенства и

церковныхъ старостъ имѣли сужденіе: „въ виду военнаго времени о медленной организаціи семействамъ лицъ, призванныхъ на войну и на другія нужды, вызываемыя обстоятельствами военнаго времени, кромѣ мѣропріятій, опредѣленныхъ Св. Синодомъ, отчислять съ 1 августа ежемѣсячно изъ братскихъ доходовъ не менѣе 3% и изъ остаточныхъ наличныхъ церковныхъ суммъ съ того же времени и тоже ежемѣсячно 10% съ тѣмъ, чтобы эти деньги поступали въ распоряженіе мѣстныхъ Приходскихъ Совѣтовъ. Независимо отъ сего, предложить совѣтамъ организовать на мѣстахъ приготовленіе одежды для отсылки ея воинамъ дѣйствующей арміи“. На подлинномъ журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 21 августа 1914 года за № 2231, таковая: „Утверждается“.

Это постановленіе Епархіальнаго Сѣзда исполняется въ точности. А въ какомъ размѣрѣ выражается цифра этой помощи по всей епархіи, говорить о семъ преждевременно. Достаточно сказать, что помощь эта во всѣхъ приходсахъ епархіи и монастыряхъ, безъ исключенія, — въ богатыхъ и бѣдныхъ, оказывается семьямъ и больнымъ воинамъ безустанно и вездѣ члены Приходскихъ Совѣтовъ работаютъ весьма охотно и продуктивно.

Для доказательства считаемъ возможнымъ указать на нѣсколько примѣровъ.

Астраханскій Покрово-Болдинскій монастырь.

Какъ только была объявлена война, настоятель Покрово-Болдинскаго монастыря игуменъ Василій съ братіей, поснѣвивъ выдѣлить изъ своей среды возможное число іеромонаховъ въ дѣйствующую — армію, выразили желаніе, съ благословенія своего Архимандрита открыть госпиталь на 30 человекъ больныхъ и раненыхъ воиновъ.

Астраханское Земство весьма охотно и съ благодарностію приняло предложеніе о. игумена. Подъ госпиталь было отведено одно изъ лучшихъ помѣщеній въ зданіи настоятельскихъ покоевъ на второмъ этажѣ. И какъ только первая партія раненыхъ воиновъ прибыла въ Астрахань, полный комплектъ изъ 30 больныхъ былъ выдѣленъ для госпиталя Покровскаго монастыря. И съ того времени это число остается неизмѣннымъ, пополняясь, вмѣсто выбывающихъ здоровыхъ, другими больными. При этомъ надо отмѣтить, что все содержаніе больныхъ, кромѣ меди-

инского персонала и сестер милосердія, отопленіе, освѣщеніе, прислуга, чай, сахаръ, пища и проч. производится за счетъ казны обители. А при отправленіи выздорѣвшихъ на дорогу ягумешъ Василій снабжаетъ ихъ чаемъ, сахаромъ, деньгами, иконами и крестиками, какъ благословеніе обители, а сестры Благовѣщенскаго женскаго монастыря—бѣльемъ.

Жизнь въ госпиталѣ тихой Покрово-Волдинской обители оказываесть на здоровіе больныхъ съ ихъ распатанными нервами самое благотворное вліяніе. Изъ благодарственныхъ писемъ выбывшихъ больныхъ, про эту жизнь, какъ они пишутъ, „вѣчно будутъ помнить“ и „навсегда“ останутся благодарными за заботы о нихъ и попеченія братіи.

А съ наступленіемъ весны, больные, даже трудно; совѣмъ, по ихъ словамъ, не тяготятся здѣсь своими недугами. И вполнѣ возможно. Въ монастырской рощѣ ибѣлый день можно видѣть почти всѣхъ больныхъ. Одни изъ нихъ лежатъ на зеленой травкѣ, ибжась на солнышкѣ, и вспоминая эпизоды изъ своей боевой жизни, тутъ, ведутъ съ братією душевнаслительные разговоры. Вѣснь уютно, тепло...

Всѣ насельники обители выразили желаніе съ перваго же раза послужить своимъ защитникамъ при госпиталѣ. И были очень огорчены, когда не потребовалось услугъ всѣхъ ихъ, кромѣ двоихъ-троихъ. И настоятель, что-бы утѣшить ихъ чѣмъ либо, предложилъ взять каждому изъ нихъ на свое попеченіе больного—помыть въ банѣ. Больные тотчасъ же были разобраны и благодарили за оказанныя услуги.

Такимъ образомъ Покровскій монастырь, въ текущую тяжелую годину народныхъ бѣдствій, настоящимъ дѣломъ поддержалъ славу своей обители какъ и въ бывшія тяжкія годы для народонаселенія самой Астрахани (во время чумы и холеры).

Діаконъ В. Саввинскій.